

# 柔肩挑起家庭重担

本报通讯员 李正杰 记者 王孝竹

# 七旬老组长的修路情

本报通讯员 陈风军 王 强

在柞水县小岭镇李砭村有这样一个人，她用柔弱肩膀扛起了婆家和娘家，家庭的变故没有击倒她，生活的重担没能压垮她。在家庭中，她是孝敬父母、爱护晚辈的好媳妇；在学校里，她是爱岗敬业的好老师。她就是小岭镇李砭幼儿园的教师周小莉。

## 花样年华独自养母

周小莉的家庭虽不富裕但和睦幸福，在周小莉24岁那年，不幸降临到她家。2014年，勤劳持家的父亲因突发心脏病去世，家里的顶梁柱倒下了，让周小莉的心灵深受打击。2015年，周小莉28岁的哥哥因意外事故也离开了人世，母亲因沉重打击伤心过度，当时就精神崩溃病倒在床。原本应享受天伦之乐的她周小莉擦干眼泪，承担起家里顶梁柱的责任，她一边操持家务，一边东奔西走为母亲请医生治病。

每当周小莉熬好药端到母亲跟前，母亲总是摇摇头不肯喝药，饭也不好好吃。眼见母亲一天天消瘦，作为女儿的她看在眼里痛在心里。周小莉深知母亲不是身体上的病，而是严重的心病。她想开导母亲，最终母亲开始吃饭喝药，她悬着的心也落下了。

周小莉白天要干繁重的农活、家务活，晚上拖着疲惫的身体还要努力看书

学习。在她悉心的护理下，两个多月后，母亲渐渐康复，而周小莉却瘦了5斤。此后，她的学习时间就多了，2016年她以优异的成绩考上了特岗教师，走上了教师工作岗位。

## 柔肩挑起家庭重担

周小莉在参加工作的同时组建了家庭。周小莉丈夫家里人多，且情况比较特殊，上有年迈的公婆要孝敬，下有上学的侄女和自己的孩子要照顾，还要和小姑子以及一级残疾且离异的哥哥共同生活。

迫于生活的压力，周小莉的丈夫和公公常年在外打工挣钱，家庭的重担就压到了周小莉的肩上。2019年，婆婆突发疾病，周小莉没有慌乱，主动承担起照顾婆婆的重任。因为娘家上班的地方近，周小莉就把婆婆从老家接到娘家和母亲一起住方便照顾。

婆婆的腰部受伤，需要卧床休息，周小莉除了工作，就是在家洗衣服、做饭，帮婆婆按摩。婆婆的身体慢慢有所好转，但因为婆婆本身患有高血压和心脏病，干不了重活，生活中的大小事情还需要周小莉操持。

都说家家有本难念的经，而周小莉家的经就特别难念。2020年，赶上侄女叛逆期，突然不想上学了。这可急坏了当老

师的她，周小莉深知上学对于农村孩子的重要性。她找到侄女的代课老师，询问原因后，发现侄女不想上学是因为同学嘲笑她没有妈妈，爸爸是残疾。周小莉多次找侄女谈心，她对侄女说：“小娘也是娘，以后你就把我当成你的妈妈。”侄女似乎接纳了周小莉的说法，渐渐听进去了周小莉的话，不再闹情绪，回到了学校。经过这次事情，周小莉对侄女比之前更上心。每到周末，周小莉都会给侄女做许多好吃的，帮侄女辅导功课。给自己儿子买吃的、买衣服时也不忘记给侄女买，经常与侄女聊天、谈心。

周小莉从没有嫌弃丈夫残疾的哥哥，因为深知失去哥哥的痛苦，她更加珍惜这份亲情。哥哥耳聋，她就说话大声点，多说几遍；哥哥视力不好，就让哥哥尽量戴着，走路时她多搀扶。

几年来，因为有周小莉在家中照顾，公公和丈夫能在外面安心挣钱，大家一起省吃俭用，家里买了代步车，买了房，日子越过越好。

## 不忘初心回报桑梓

周小莉刚参加工作时，每月3000元的工资，一部分要为家里还债，一部分存起来备用，她还会留一部分帮助周围困难的乡亲。

每逢春节，周小莉都会拿出一部分

钱，买10多套衣服送给家庭困难的孩子。一些家住附近收到新衣服的孩子，会在新年第一天换上新衣服跑到周小莉家里，祝她新年快乐。周小莉说：“这是新年最好的祝福。”周小莉不光为困难儿童买衣服，还会给他们买玩具、添置学习用品。

工作中，周小莉从不挑剔，也不推诿，服从安排，认真踏实。她总是以积极乐观的心态对待每件事情，学校哪里需要她，哪里就能看到她的身影。6年的辛勤工作得到了园领导和中心小学领导的肯定。2017年至今，周小莉先后获得“优秀教师”“先进工作者”“优秀班主任”“疫情防控先进个人”等荣誉。这些荣誉让周小莉更加坚定认真工作的初心，她说：“曾经努力过，不一定会有多么大成就，但绝对会有所收获。”

就是这样一位平凡的人，在生活中历经磨难，但依然坚强面对，无微不至孝敬父母，为家庭倾尽所有，用自己的实际行动诠释孝老爱亲的传统美德。

“徐家山这条路从过去的羊肠道、断头路，变成现在的标准化砂石路，即将铺成水泥路，老组长熬西亮可算是费尽了心血和汗水！他不仅把自留地无偿拿出来修路，还发动3个孩子捐款修路，大家都记着他的功劳！”4月15日，在镇安县庙沟镇双喜村七组产业路建设现场，村党支部书记董同权对熬西亮的事迹赞不绝口。

熬西亮今年74岁，当过30多年双喜村7组的组长。他发挥“五老”作用，用实际行动诠释了一名农村老干部的质朴情怀。2021年8月，双喜村遭遇百年不遇特大暴雨洪涝灾害，致使全村多条道路被损毁，给人居环境带来巨大破坏。

在各级党委、政府和帮扶单位的重视、支持下，双喜村不等不靠，多方筹资40多万元用于抗灾自救。但由于灾害程度深，还有多条通组产业路没有修复。面对这种困境，老组长熬西亮主动找到村两委会，自告奋勇当一名修路带头人。那段时间，他起早贪黑，一边筹集修路资金，一边组织劳力，每天坚持和大家一起砌石坎、打炮眼、挖排水沟、平整路面，还让出自留地用于道路拓宽，同时发动3个孩子捐款6.5万元。熬西亮这种修路情怀，感动了本组的村民，短短几天时间，本组几十户村民捐资16万多元。经过去冬今春3个月奋战，7组村民义务投工768个，水毁道路得以修复，羊肠小道得以拓宽，解决了7组38户146人出行难问题。

随着4.1公里通组道路的硬化，将结束该组没有水泥路的历史，也将困扰在大山里的群众与外界紧密联系起来。

# 驻村为民办实事 爱心车辆解民忧

本报讯（通讯员 郭亮）“幸亏驻村工作队的小伙伴们，不然我们这些老年人下去打疫苗，走走不动，地方也找不到。”近日，竹林关镇中厂村的孤寡老人郑存山激动地说。

丹凤县竹林关镇中厂村，距离镇中心卫生院约7公里，随着脱贫攻坚、乡村振兴工作的持续推进，大部分群众已经搬迁至竹林关镇丹水社区的移民新村居住。留在村上的一些老弱妇孺没有交通工具，疫苗接种就成了大问题。

丹凤县环境局的驻中厂村工作队员在入村走访过程中发现这一问题后，主动利用私家车接送老人等往返于镇卫生院接种疫苗。截至目前，爱心车辆已先后上门接送群众接种疫苗26人次，确保了中厂村在村居住的150多名群众全部按期完成了疫苗接种。

# 商南法院穿越“疫”线“云调解”

本报讯（通讯员 张威）近期，由于疫情影响，很多地方线下诉讼活动被迫按下暂停键。商南法院金丝峡法庭干警充分运用智慧法院建设成果，通过人民法院调解平台远程调解案件，做到防疫、审判两不误，让双方当事人疫情期间感受到了智慧法院的高效和便捷。

4月13日上午，商南法院金丝峡法庭“云”上审理了2件金融借款合同纠纷和1件劳务合同纠纷案件，在该三起案件立案后，法庭干警立即与原告取得联系，通过充分沟通后，案件双方当事人因疫情原因无法出庭，考虑到当前疫情防控的严峻形势，承办法官在征得双方当事人的同意，决定采用“云上法庭”的方式审理。

庭审前，承办法官耐心告知当事人线上开庭的各种注意事项，确保线上庭审能够顺利进行。庭审中，承办法官利用人民法院调解平台，与双方当事人开展“云”交流，释法明理，耐心劝说，调解进展顺利，三起案件当事人均对还款金额及方式达成一致，并在线签署确认调解协议。

商南法院在严格执行疫情防控措施的同时，充分运用智慧法院建设成果开展审判工作，确保矛盾纠纷得到及时有效化解，不断提升司法服务品质。



# 杏坪镇“人盯人+”片长助力产业发展

本报讯（通讯员 张华）近日，在柞水县杏坪镇云蒙茶山上，一个个身着“红马甲”忙碌的片长格外引人注目，品种各异的茶树生机盎然。

“这片茶园管理得好，今年的收成应该不错，多亏咱村片长在茶山采摘前期对茶园的精心管护。”茶山负责人范培勇笑呵呵地说。在创业致富、乡风文明、乡村治理等方面，杏坪镇推行“片长+精细化管理服务”的机制，通过发挥片长能动作用，有效推动了产业发展。

置身云蒙茶山，一片片茶园映入眼帘，龙井43#、白叶1#、金萱等耐旱耐旱优质茶叶品种形态不一，这些茶园已经成为村民的“摇钱树”。去年，杏坪镇中台村人均纯收入超过1万元，村集体经济收入13.56万元，已经成为全镇名副其实的经济强村。

今年以来，杏坪镇在深入推进党建引领“人盯人+”基层社会治理工作中，积极探索“人盯人+指挥所+片区+片长”的管理模式，尝试“片长+产业服务”方式，让片长争当惠农、支农、强农的带头人，为产业健康发展和管理注入活力。”杏坪镇党委书记阮鹏说。



# 保护环境 守护家园



△4月19日，洛南县景村镇义工、环卫工40多人在景村社区红土岭文化休闲公园举行了“秦岭生态卫士行动日”宣传活动，进行了文艺表演、环保知识问答、环保志愿签名等，并向群众、商铺店主发放环保宣传单。（本报通讯员 郭夏季 摄）



△4月18日，洛南县四皓街办白川社区开展“秦岭生态卫士行动日”活动，向全体干部职工发出争当守护秦岭生态环境倡导者、践行者和推动者的倡议，组织党员、“四支队伍”、群众和四皓中学、白川小学部分师生，深入农村道路、宅前屋后、垃圾堆放点等重点区域对环境卫生进行清理整治。（本报通讯员 石爱民 摄）

△4月19日，丹凤县发改局、龙驹寨街办凤冠社区、丹凤朝阳爱心志愿者协会联合开展“呵护秦岭·爱我丹凤”活动启动仪式暨“守护家乡青山绿水·争当秦岭生态卫士”主题活动。60多名志愿者为群众发放宣传彩页4000多份，宣传秦岭生态保护相关知识。（本报记者 白志鑫 摄）

# 及时接种疫苗 保障生命健康

2022年4月25日是第36个“全国儿童预防接种日”，宣传主题是及时接种疫苗、保障生命健康，倡导各级疾控机构及接种单位规范预防接种各项工作，提高公众预防接种意识，动员全社会参与预防接种，保护公众健康。

接种疫苗是预防一些传染病最有效、最经济的措施，儿童出生后应按照国家免疫规划程序接种疫苗。

疫苗是指为了预防、控制传染病的发生、流行，用于人体预防接种的预防性生物制品。对于疫苗可预防疾病来说，相对于疾病所造成的致死、致残风险和经济损失、

精神损失，接种疫苗所花费的钱是很少的。接种疫苗是预防传染病最有效、最经济的手段。

疫苗分为两类，第一类疫苗是指政府免费提供向公民提供，公民应当依照政府的规定受种的疫苗；第二类疫苗是指由公民自费并且自愿受种的其他疫苗。

我国实施国家免疫规划，为适龄儿童免费提供乙肝疫苗、卡介苗、脊髓灰质炎疫苗、百日咳白喉破伤风联合疫苗、麻疹风疹联合疫苗、麻疹风疹腮腺炎联合疫苗、A群流脑疫苗、A+C群

流脑疫苗、乙脑疫苗、甲肝疫苗、白喉破伤风联合疫苗，预防12种传染、感染性疾病。公民可自愿自费选择接种的第二类疫苗包括流感疫苗、肺炎疫苗、b型流感嗜血杆菌疫苗(Hib)、水痘疫苗、轮状病毒疫苗、狂犬病疫苗等。

我国对儿童实行预防接种证制度。儿童出生1个月内应办理预防接种证，每次接种疫苗时应携带预防接种证，儿童在入托、入学时需

要查验预防接种证。预防接种是儿童的基本权利，儿童监护人应按照国家程序按时带孩子接种疫苗，因故错过接种的要尽快补种。

（市健康教育中心供稿）

